
2023-2024学年宁夏银川三中九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 7aab0629-9335-4db4-a8d3-e1994d1a6532]1.下列现象中，能说明分子在做无规则运动的是(    )
A. 麦浪起伏	B. 尘土飞扬	C. 花香四溢	D. 大雪纷飞
[bookmark: 817ebd5f-ba6c-4a08-bb5f-679719a388e2]2.关于温度、热量和内能，下列说法中正确的是(    )
A. 内能越大的物体所含有的热量一定越多
B. 物体吸收热量，其温度一定升高
C. 热量总是从内能大的物体向内能小的物体转移
D. 温度相同的物体接触时不发生热传递
[bookmark: 17933c61-1806-4998-b8fb-c22baad8214f]3.[image: ]如图所示，将铁丝快速弯折十余次，弯折处温度升高，该过程与四冲程汽油机哪一个冲程能量转化相同？(    )
A. 吸气冲程	B. 压缩冲程	C. 做功冲程	D. 排气冲程
[bookmark: 0c156255-9abd-4803-b9e8-9a6b18a2af0e]4.抽油烟机是现代家庭的“好帮手”，它内部装有照明灯和电动机。使用时，有时需要照明灯和电动机各自独立工作，有时需要它们同时工作。下列如图所示的电路中，符合上述要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 2ce8f150-e179-4315-872b-76e5c71b6714]5.如图是小王家的电能表，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 电能表的读数为
B. 这个电能表应接在380V的电路中使用
C. 这个电能表只有通过20A的电流才能正常工作
D. 电能表指示灯闪烁1600次，小王家用电器消耗了1度电
[bookmark: 23240c25-fcb3-42a6-b1fb-8785d778edcc]6.关于安全用电，日常生活中的做法正确的是(    )
A. 洗衣机外壳不接地	B. 先断开电源开关再更换灯泡
C. 用湿手拔插头	D. 在高压线下钓鱼
[bookmark: c81cc6f2-ee9e-4b50-ba27-4c75370923fd]7.[image: ]如甲图所示为气敏电阻随有害尾气浓度变化的曲线，某物理科技小组利用气敏电阻设计了汽车有害尾气排放检测电路，如图乙所示，电源电压恒定不变，R为气敏电阻，L为指示灯。当有害尾气浓度增大时(    )
A. 电压表的示数增大，指示灯亮度增大	B. 电压表的示数减小，指示灯亮度增大
C. 电压表的示数减小，指示灯亮度减小	D. 电压表的示数增大，指示灯亮度减小
二、填空题：本大题共8小题，共20分。
[bookmark: e56a7434-4b83-4a60-9200-0cb2ecdf407b]8.三盏灯的铭牌分别标有“220V，100W”、“220V，60W”、“220V，40W”的字样，灯都正常工作，则最亮的灯是______。
A.“220V，100W”   B.“220V，60W”        C.“220V，40W”   D.一样亮
选择理由：______。
[bookmark: 35b39abf-3b97-4a44-9359-a0b7baf16724]9.[image: ]如图所示的电路中，R是滑动变阻器，L是小灯泡小灯泡的电阻保持不变，闭合开关S，在确保各元件安全的前提下，把滑动变阻器的滑片P自左向右移动，下列选项正确的是______。
A.电流表示数变小
B.电流表示数不变
C.小灯泡L亮度保持不变
D.小灯泡L变暗
选择理由：______。
[bookmark: 74969666-8479-414c-be7e-42245bbb8a47]10.“天问一号”卫星已在文昌航天发射场发射升空，将负责执行中国第一次自主火星探测任务。火箭点火后在加速上升过程中，火箭燃料的______能转化为燃气的内能，卫星的机械能______选填“增大”、“减小”或“不变”。
[bookmark: 98455561-c742-4a8c-b662-42f19bee692e]11.“拔丝地瓜”是很多人喜欢的菜品。刚出锅的“拔丝地瓜”香气特别浓，这是因为温度越高，分子的无规则运动越______选“剧烈”或“缓慢”；地瓜由生到熟，主要是通过______的方式改变内能的。
[bookmark: 7bddc8aa-a65a-40c3-aabd-5a264e543a39]12.某家用轿车百公里消耗汽油6kg，这些汽油完全燃烧会放出______ J的热量。
[bookmark: 8c08b775-d85b-43f1-89f2-e7a1fa64595b]13.如图甲所示的电路中，当闭合开关后，两个电流表指针偏转均如图乙所示，则电灯中电流为______，中的电流为______。
	[image: ]


[bookmark: 6bb44d55-8ed5-4580-8c87-49889dd654f2]14.[image: ]小明利用铅笔芯和鳄鱼夹制作了简易调光灯，装置如图所示。电路中有一处明显错误是______；改正后，闭合开关，改变鳄鱼夹M、N之间距离，发现灯泡亮度会发生变化，这一现象说明导体的电阻与导体______有关。
[bookmark: f19ea55d-4fb4-4335-b8f5-5c372733098e]15.[image: ]家庭电路中电压是______，各用电器之间是______联的。如图所示是某同学家房间内的部分电路，开关闭合后，灯泡正常发光，此时用验电笔检验 A点处，氖管______选填“发光”或“不发光”。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 42580c7e-11e5-4e9e-ad97-a997bcf259f7]16.如图所示，请用笔画线代替导线，正确连接家庭电路。
[image: ]
[bookmark: cc6f2935-956d-469e-83bf-6cb5c3cde888]17.根据电路图连接实物图已知两只小灯泡规格相同，其额定电压为3V，额定功率为。
[image: ]

四、实验探究题：本大题共4小题，共25分。
[bookmark: 10bc0e65-324f-481e-bf2b-6a86e218c30f]18.在探究”不同物质吸热能力”的实验中，实验装置如图甲、乙所示。[image: ]
实验中应取______选填“质量”或“体积”相同的甲、乙两种液体，分别倒入相同的烧杯中，使用规格______选填“相同”或“不同”的电加热器加热。实验中通过______选填“升高的温度”或”加热时间”来比较甲和乙两种液体吸收热量的多少；
实验数据如图所示，______液体的吸热能力强选填“甲”或“乙”。如果要在甲、乙两种液体中选择一种液体做为冷却剂，你认为______选填“甲”或“乙”液体较为合理.
	加热时间
	0
	1
	2
	3
	4

	甲的温度
	30
	34
	38
	42
	46

	乙的温度
	10
	18
	26
	34
	42


图丙中①是乙加热时温度随时间变化的图线，如果将初温相同的乙物质质量增加到原来的2倍，不考虑热损失，用相同的加热器加热，再绘制出一条温度随时间变化的图线，则为图中的第______条填”①”“②”或“③”
[bookmark: ffde9f75-cb07-4063-9056-c91bb63851ae]19.小玲做“探究电流与电阻的关系”实验。实验中电源电压为恒定不变，电流表选用“”量程、电压表选用“”量程、滑动变阻器规格为“，1A”。
[image: ]
连接电路时，开关应处于______填“断开”或“闭合”状态；
在如图甲所示的电路中，闭合开关，移动滑片，发现电流表示数几乎为零，电压表______填“有”或“无”示数；经分析发现有根导线连接错误，请在连接错误的导线上打“”，并补画出一根导线连接成正确的电路。
正确连接好电路后，同学们进行了如下操作：
①将电阻接入电路，调节滑动变阻器，使电压表示数为，记下电流表示数；
②将电阻换成的电阻，闭合开关后，电压表的示数如图乙所示，此时电压表的示数是______；接下来，应将滑动变阻器的滑片向______填“左”或“右”移动，当观察到电压表示数为时，记下电流表示数；
③将电阻换成电阻，重复上面的实验；
同学们将测量数据记录在下表中，分析表中数据：
	电阻
	5
	10
	15

	电流
	
	
	


可得出结论：______。
[bookmark: e58d9009-3f1e-4abb-9356-7a1339b58af3]20.如图是探究“电流通过导体时产生的热量与哪些因素有关”的实验装置，两个透明容器中密封着初温、质量相同的空气。
电流产生的热量不易直接测量，在实验中是通过观察______来反映密闭容器内空气温度的变化；
通过甲装置的实验探究，可得出结论：在电流和通电时间相同时，电阻越______，导体产生的热量越多；
利用乙装置可探究电流产生的热量与______的关系，通电一段时间后，可观察到与______选填“左”或“右”侧容器相连的U形管中液面的高度差较大；可得出结论：在电阻和通电时间相同时，电流越______，导体产生的热量越多；
请根据以上实验结论简要解释“电炉工作时，电炉丝热得发红而与电炉丝相连的导线却不怎么发热”的原因______。
	[image: ]


[bookmark: 7478fd42-6add-41e4-bdbc-729b2596b63d]21.在“测量小灯泡电功率”的实验中，电源电压恒为3V，小灯泡的额定电压为，滑动变阻器的规格为“，1A”。
[image: ]
该实验的原理是：______；
请你用笔画线代替导线连接图甲中的实物图；
电路连接完整后，闭合开关，发现小灯泡不亮，但电流表与电压表均有示数，接下来首先应进行的操作是______填下面字母序号；
A.检查电路是否断路
B.检查电路是否短路
C.移动滑动变阻器的滑片，观察小灯泡是否发光
实验时，移动滑动变阻器的滑片到某一位置，电压表的示数如图乙所示，要测量小灯泡的额定功率，应将滑片向______选填“左”或“右”移动；
多次移动滑片，记录数据，得到通过小灯泡的电流随其两端电压变化的图像，如图丙所示。分析交流时，实验小组有以下的讨论：
①图中阴影部分的面积在数值上等于小灯泡此时的______；
②根据图像，可知小灯泡的额定功率为______ W；
③分析图像还发现，小灯泡的电阻值是变化的，主要受______影响。
五、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 17f32f68-83a6-4633-a624-0a1b7b1ec91d]22.用煤气灶烧水时，把2kg的水从加热到，燃烧了的煤气。设煤气完全燃烧。水的比热容为，煤气的热值约为试求：
水吸收的热量是多少？
煤气燃烧放出的热量是多少？
煤气灶烧水时的效率是多少？
[bookmark: 07a0aad4-0e49-4fd3-8488-bc8854014e14]23.一个电热水壶的额定电压是220V，额定功率为2000W。
求正常工作时电热水壶的电阻是多少？
在正常工作时电热水壶通电产生多少热量？
当它的实际电压为110V时，实际功率是多大？

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】【分析】
注意分子运动和机械运动的区别，分子是看不见的，固体小颗粒是看得见的。
【解答】
麦浪、大雪、尘土都是看得见的，“麦浪起伏”“尘土飞扬”和“大雪纷飞”这都是机械运动，故ABD不符合题意。
花香四溢，是香气分子不停运动的结果，故C符合题意。
故选：C。
2.【答案】D 
【解析】解：A、热量是热传递过程中传递能量的多少，不能用含有表示，故A错误；
B、物体吸收热量，其温度不一定升高，晶体熔化过程中，吸收热量，内能增大，温度不变，故B错误；
C、热量总是从温度高的物体向温度低的物体转移，或者从物体的高温部分传到低温部分，但是不一定从内能大的物体向内能小的物体转移，故C错误；
D、发生热传递的条件是存在温度差，温度相同的物体接触时不发生热传递，故D正确。
故选：D。
在热传递过程中传递内能的多少叫热量，热量是个过程量，不能说含有热量；
晶体熔化过程中，吸收热量，内能增大，温度不变；
发生热传递的条件是存在温度差。
本题是一道热学综合题，主要考查学生对内能、热量，以及热传递的条件等知识的理解和应用，是中考的热点。
3.【答案】B 
【解析】解：将铁丝快速弯折十余次，对铁丝做功，铁丝的内能增加，温度升高，此过程中机械能转化为内能；汽油机的压缩冲程是机械能转化为内能的冲程，与上述能量转化相同。
故选：B。
做功可以改变物体的内能：当对物体做功时，机械能转化为内能，当物体对外做功时，内能转化为机械能。
在汽油机的四冲程中，做功冲程是内能转化为机械能的冲程，压缩冲程是机械能转化为内能的冲程。
该题考查热机工作时的能量转化以及汽油机的四个冲程，属于识记内容，难度不大。
4.【答案】A 
【解析】解：
A.当两开关同时闭合时电灯和电动机同时工作，只闭合时电灯单独工作，只闭合时电动机单独工作，故A符合题意；
B.当两开关同时闭合，电动机被短路，电灯单独工作；只闭合，电灯和电动机同时工作，但不能让电动机单独工作，故B不符合题意；
C.当两开关同时闭合，电灯和电动机同时工作；只闭合S，电动机单独工作，但不能让灯泡单独工作，故C不符合题意；
D.闭合S，电灯和电动机同时工作，但不能让电灯或电动机单独工作，故D不符合题意。
故选：A。
由题意可知，照明灯和电动机可以独立工作、互不影响即为并联，且各支路均有一个开关，据此进行解答。
本题考查了串并联电路的设计，根据题意得出照明灯和电动机的连接方式以及开关的位置是关键。
5.【答案】D 
【解析】解：A、电能表显示数字中最后一位是小数，单位为，则图中电能表示数为，故A错误；
B、表盘上“220V”表示电能表的正常工作电压为220V，故B错误；
C、20A表示该电能表正常工作时允许通过的最大电流，故C错误；
D、“”表示用电器每消耗度的电能，电能表的指示灯闪烁1600次，故D正确。
故选：D。
电能表显示数字中最后一位是小数，单位为；
表盘上“220V”表示电能表应该接在220V的电路中使用；
表示电能表正常工作时允许通过的最大电流；
“”表示用电器每消耗的电能，电能表的指示灯闪烁1600次。
本题考查了电能表的读数方法、对电能表相关参数的理解，属于基础题目。
6.【答案】B 
【解析】解：A、洗衣机具有金属外壳，洗衣机的金属外壳要接地，防止金属外壳漏电，发生触电事故，故A错误；
B、在断开电源开关的情况下更换灯泡，灯泡处不带电，这样才安全，故B正确；
C、直接用湿手去拔插头，因生活用水是导体，易引发触电，故C错误；
D、安全用电的原则是：不接触低压带电体，不靠近高压带电体；所以不可以在高压线下钓鱼，故D错误。
故选：B。
对于金属外壳的家用电器，金属外壳一定接地，防止外壳漏电，发生触电事故；
在更换灯泡时，应先断开开关；
生活用水是导体，所以不能在电线上晾衣服、用湿布擦拭电器、用湿手按开关和接触电线等；
安全用电的原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电。
本题考查了学生对安全用电知识的了解与掌握，平时学习时多了解、积累，加强安全意识，学好电、用好电！
7.【答案】B 
【解析】解：由电路图可知，两电阻串联，电压表测气敏电阻两端的电压，
由图甲可知，当有害尾气浓度增大时，气敏电阻的阻值将变小，电路的总电阻变小，
由可知，电路中的电流变大，
由可知，灯泡L两端的电压变大，故指示灯亮度增大；故CD错误；
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，气敏电阻R两端的电压变小，即电压表的示数变小；故A错误，B正确。
故选：B。
由电路图可知，气敏电阻与指示灯串联，电压表测气敏电阻两端的电压，根据甲图得出当有害尾气浓度增大时气敏电阻阻值的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和灯泡两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知电压表示数的变化；
本题考查了电阻的串联特点、欧姆定律的应用以及灯泡亮度的判断，关键是根据图象得出当有害尾气浓度变大时气敏电阻阻值的变化。
8.【答案】A 灯正常工作时，灯的实际功率都等于各自的额定功率，“220V 100W”的灯额定功率最大，所以实际功率最大，灯泡最亮 
【解析】解：三盏灯都正常工作时，三盏灯的实际功率都等于各自的额定功率，由题可知，“220V 100W”额定功率最大，所以实际功率最大，灯泡最亮。
故答案为：A；灯正常工作时，灯的实际功率都等于各自的额定功率，“220V 100W”的灯额定功率最大，所以实际功率最大，灯泡最亮。
灯泡亮度由实际功率决定，只要判断出灯泡的实际功率大小即可解答。
本题只要知道灯泡亮度由实际功率决定以及灯泡正常发光时的功率和额定功率相等即可解答。
9.【答案】C 由于并联电路各支路互不影响，所以通过灯泡的电流不变，灯泡的实际功率不变，亮度不变 
【解析】解：根据电路图可知，灯泡与滑动变阻器并联接入电路中，电流表测量干路中的电流；
闭合开关S，在确保各元件安全的前提下，把滑动变阻器的滑片P自左向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变小，根据欧姆定律可知，通过滑动变阻器的电流变大；由于并联电路各支路互不影响，所以通过灯泡的电流不变，灯泡的实际功率不变，亮度不变；
根据并联电路的电流规律可知，干路中的电流变大；
综上所述，C正确。
故答案为：C；由于并联电路各支路互不影响，所以通过灯泡的电流不变，灯泡的实际功率不变，亮度不变。
根据电路图可知，灯泡与滑动变阻器并联接入电路中，电流表测量干路中的电流；根据滑片位置的变化分析滑动变阻器接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律分析通过滑动变阻器电流的变化；根据并联电路的特点分析通过灯泡电流的变化、灯泡亮度的变化；根据并联电路的电流规律分析干路中电流的变化。
本题考查了电路的动态分析、并联电路的电流规律的应用，难度不大。
10.【答案】化学  增大 
【解析】解：燃料燃烧的过程中化学能转化为燃气的内能，加速上升过程中，卫星的动能和重力势能都变大，所以燃气的内能转化为卫星的机械能，使机械能增大。
故答案为：化学；增大。
燃料燃烧的过程中化学能转化为内能，加速上升过程中，内能转化为机械能。
本题考查能量之间的相互转化，属于基础题，难度不大。
11.【答案】剧烈  热传递 
【解析】解：刚出锅的“拔丝地瓜”香气特别浓，这是因为温度越高，分子的无规则运动越剧烈；
地瓜由生到熟，此过程中地瓜吸热，主要是通过热传递方式改变内能的。
故答案为：剧烈；热传递。
分子无规则运动的快慢与温度有关：温度越高，分子运动越剧烈；
改变内能有做功和热传递两种方式。
本题考查了分子热运动、热传递改变物体的内能，属于热学基础题，要求学生理解。
12.【答案】 
【解析】解：
6kg汽油完全燃烧放出热量为：。
故答案为：。
已知热值和消耗汽油的质量，根据公式计算这些汽油完全燃烧放出的热量。
本题考查了燃料完全燃烧放热公式的应用，难度不大。
13.【答案】 
【解析】解：经分析可知，电流表选择的量程是，分度值为，所以电流表的示数为，即干路电流为；
电流表选择的量程是，分度值是，所以电流表的示数为，即通过灯的电流为；
那么通过灯的电流大小为：。
故答案为：；。
分析电路可知：两灯并联，电流表测的是干路电流，电流表测的是所在支路的电流；
由于并联电路中，干路中的电流等于各支路电流之和，所以电流表选用的应该是大量程，选用的是小量程；
然后根据相应量程下的分度值和指针位置来进行读数。结合并联电路的电流特点即可求出通过各灯的电流大小。
对于这类题目要先分析电路的构成，然后结合串、并联电路的特点和电表的读数方法进行分析。
14.【答案】电流表的正负接线柱接反了  长度 
【解析】解：根据实物图可知，电流表的正负接线柱接线错误；
闭合开关，改变鳄鱼夹M、N之间距离，即改变了导体的长度，发现灯泡亮度会发生变化，说明导体的电阻与导体长度有关。
故答案为：电流表的正负接线柱接反了；长度。
根据电流表的正确接法进行判断；
导体的电阻与导体的长度、材料以及横截面积有关。
本题考查电流表的正确使用以及影响电阻大小的因素，属于基础题。
15.【答案】220V 并  发光 
【解析】解：家庭电路中电压是220V；家庭电路中，各个用电器工作时互不影响，是并联的；开关闭合后，灯泡正常发光，此时用验电笔检验A点处，A处与火线相连，则氖管会发光。
故答案为：220V；并；发光。
家庭电路中，各个用电器之间是并联的；家庭电路的两根线分别是火线和零线，测电笔和火线接触时，氖管会发光，接触零线时，氖管不会发光。
本题考查了家庭电路的连接、验电笔的使用，难度不大。
16.【答案】解：
灯泡的接法：开关要接在火线和所控制的灯之间，这样在断开开关时能切断火线，接触灯泡不会发生触电事故。
三孔插座的接法：上孔接地线、左孔接零线、右孔接火线，如图所示：
[image: ] 
【解析】灯泡的接法：火线进入开关，再进入灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。
三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。
掌握家庭电路的灯泡、开关、三孔插座、两孔插座、保险丝的接法，同时考虑使用性和安全性。
17.【答案】解：根据电路图可知，两个灯泡并联，电流表测量干路中的电流，电流表测量通过灯泡的电流；
灯泡的额定电流为：；根据并联电路的电流规律可知，干路中的电流为：，所以选用大量程，选用小量程，如下所示：
[image: ] 
【解析】根据电路图分析电路的连接方式；根据计算灯泡的额定电流；根据灯泡的额定电流和干路中的电流分析电流表的连接方式。
本题考查了根据电路图连接实物图，属于基础题。
18.【答案】质量  相同  加热时间  甲  甲  ③ 
【解析】解：根据比较吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同甲、乙两种液体密度不同，根据，体积相同的甲、乙质量不同，故实验中应取质量相同的甲、乙两种液体别倒入相同的烧杯中；
根据转换法，分使用规格相同的电加热器加热，实验中通过加热时间来比较甲和乙两种液体吸收热量的多少；
根据实验数据知，从升高到，甲加热2分钟，乙加热1分钟，故甲液体的吸热能力强；
根据，质量相同的甲、乙两种液体升高相同的温度，因甲的比热容大，甲吸热多，如果要在甲、乙两种液体中选择一种液体做为冷却剂，甲液体较为合理；
由温度-时间图像可知，加热时，乙的温度变化量为，不考虑热损失，用相同的加热器加热，将初温相同的乙物质质量增加到原来的2倍，加热相同时间，它们吸收的热量相同，根据可知，质量大的温度变化量小一些，质量增加到原来的2倍，则温度变化量为原来的一半，故曲线为图中的第③条。
故答案为：质量；相同；加热时间；甲；甲；③。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据比较吸热能力的方法分析；根据分析；
由温度-时间图像可知加热乙的温度变化，根据转换法，由已知条件结合分析。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法、及物质比热容较大的运用，为热学中的重要实验。
19.【答案】断开  有  右  当导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比 
【解析】解：连接电路时，为保护电路，开关应断开；
由图甲知，电压表串联在电路中，由于电压表自身电阻非常大，所以R不工作，电流表无示数，电压表测电源电压；
滑动变阻器、用电器AB应串联，电压表应与用电器AB并联，可以将用电器AB右侧连接滑动变阻器的导线改接到电压表负接线柱上，如图所示：[image: ]；
由图乙可知，电压表选用小量程，分度值为，示数为；因大于，要减小R的电压，增大变阻器的电压，根据分压原理，
故要增大变阻器连入电路中的电阻，接下来他应将滑动变阻器的滑片向右移动，当观察到电压表示数为时，再次记录电流表示数；
根据实验数据得出实验结论：当导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比；
故答案为：断开；有；见解析；；右；当导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
连接电路时，为保护电路，开关应断开；
此实验中，电流表、滑动变阻器、定值电阻应串联，电压表与R并联，由此分析解答；
根据控制变量法，研究电流与电阻的关系时，需控制定值电阻的电压相同，当换上大电阻时，根据分压原理确定电压表示数的变化，由串联电路电压的规律结合分压原理确定滑片移动的方向；
根据实验数据得出实验结论：当导体两端的电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
本题主要考查探究电流与电阻的关系的实验，其中分析电路故障，改接电路，总结规律是经常考的考点。
20.【答案】U形管中液面的高度差  大  电流  左  大  电炉丝与导线是串联的，电流和通电时间相等，电炉丝的电阻较大，产生的热量较多，而导线的电阻极小，所以几乎不发热 
【解析】解：实验中是通过观察U形管中液面的高度差来显示甲、乙容器内空气温度的变化，运用了转换法；
如图甲，两个电阻串联在电路中，电流相同，通电时间相同，电阻不同，运用控制变量法，探究电流产生热量跟电阻的关系；右侧液柱高度大，这说明电阻右侧电阻产生的热量多，故结论为：在电流和通电时间相同时，电阻越大，导体中产生的热量越多；
图乙装置中右侧容器内的电阻与容器外的电阻并联后，再与左侧容器内的电阻串联，根据串联、并联电路的电流特点可知，右端两个电阻的总电流和左端的电阻电流相等，即，两个的电阻并联，根据并联电路的电流特点知，所以，，烧瓶内的电阻值都是，阻值相等，通电时间相等，电流不同，运用控制变量法，探究电流产生热量跟电流的关系；左侧液柱高度大，这说明电阻左侧电阻产生的热量多，得到的结论是在电阻相同、通电时间相同的情况下，通过电阻的电流越大，电阻产生的热量越多。
电炉丝与导线是串联的，电流和通电时间相等，根据，电阻越大，产生的热量越多，电炉丝的电阻远大于导线的电阻，所以在相同的时间内，电炉丝产生的热量较多，电炉丝热得发红，而与电炉丝连接的导线却几乎不发热。
故答案为：形管中液面的高度差；大；电流；左；大；电炉丝与导线是串联的，电流和通电时间相等，电炉丝的电阻较大，产生的热量较多，而导线的电阻极小，所以几乎不发热。
电流产生的热量不能用眼睛直接观察，通过液面高度差的变化来反映，用能直接观测的量来显示不容易直接观测的量的方法叫转换法；
电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关。探究电流产生热量跟电阻关系时，控制通电时间和电流不变；探究电流产生热量跟电流关系时，控制电阻和通电时间相同；
根据焦耳定律公式进行分析。
此题考查了电流产生热量的决定因素，实验过程中渗透了转换法和控制变量法的应用，有一定的综合性。
21.【答案】左  实际功率  温度 
【解析】解：在“测量小灯泡电功率”的实验中，用电压表测灯泡两端电压，用电流表测通过灯泡的电流，根据求出灯泡的功率，故该实验的原理是；
将电压表并联在灯泡两端，如下图所示：
[image: ]；
电路连接完整后，闭合开关，发现电流表有示数，说明电路是通路；电压表有示数，说明灯泡没有短路，小灯泡不亮，说明灯泡实际功率太小，因此接下来首先应进行的操作是移动滑动变阻器的滑片，观察小灯泡是否发光，故选：C；
实验时，移动滑动变阻器的滑片到某一位置，电压表的示数如图乙所示，电压表选用小量程，分度值，其示数为，小于灯泡额定电压，要测量小灯泡的额定功率，应增大灯泡两端电压，根据串联电路电压规律，应减小滑动变阻器两端电压，根据分压原理，应减小滑动变阻器接入电路的阻值，故应将滑片向左移动；
①由可知，图中阴影部分面积等于UI，即为小灯泡此时的实际功率；
②由图丙可知，当灯泡两端电压为时，通过灯泡的额定电流为，则小灯泡额定功率为：
；
③由图丙可知，当灯泡两端电压增大，通过灯泡的电流也增大，根据可知，灯泡功率变大，温度升高，灯丝的电阻随温度的升高而增大，故小灯泡的电阻值是变化的，主要受温度影响。
故答案为：；见解答图；；左；①实际功率；②；③温度。
该实验的原理是；
将电压表并联在灯泡两端；
电路连接完整后，闭合开关，发现电流表有示数，说明电路是通路；电压表有示数，说明灯泡没有短路，小灯泡不亮，说明灯泡实际功率太小；
根据电压表选用量程，确定分度值读数，比较电压表示数与灯泡额定电压大小，根据串联电路电压规律和分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；
①根据矩形面积和矩形两边表示的物理量，由分析解答；
②根据图丙确定灯泡额定电压对应的额定电流，利用求出小灯泡的额定功率；
③灯丝的电阻随温度的升高而增大。
本题测小灯泡电功率的实验，考查了实验原理、电路连接、故障分析、实验操作、图像分析、功率的计算和影响电阻大小因素等知识。
22.【答案】解：水吸收的热量
完全燃烧的煤气放出的热量
煤气灶烧水时的效率
答：水吸收的热量是；                     
完全燃烧的煤气放出的热量是；
煤气灶烧水时的效率是。 
【解析】根据吸热公式就可算出水吸收的热量；
应用热值公式可以求出煤气完全燃烧释放的热量；
由效率公式可以求出煤气灶烧水的效率。
本题考查了学生对吸热公式、燃料完全燃烧放热公式、效率公式的掌握和运用，因条件已给出，难度不大。
23.【答案】解：由可知，正常工作时电热水壶的电阻：；
正常工作时电热水壶通电产生的热量：；
当它的实际电压为110V时的实际功率：。
答：正常工作时电热水壶的电阻是；
在正常工作时电热水壶通电产生的热量为；
当它的实际电压为110V时，实际功率是500W。 
【解析】根据求出正常工作时电热水壶的电阻；
根据求出正常工作时电热水壶通电产生的热量；
根据求出当它的实际电压为110V时的实际功率。
本题考查电功率公式以及焦耳定律推导公式的应用，难度不大。
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